
 المحاضرة الخامسة عشرة

 التكاليف ) ب (ظرية ن

 The Theory of Costs ( B ) 

المدفوعات النمدٌة التً توجه لشراء خدمات مدخلات أو عناصر الإنتاج اللازمة لإنتاج سلعة أو  تعرف التكالٌف بؤنها

 خدمة ما .

و هً مشتمة أصلاً من دوال الإنتاج التً تصف أمثل طرق الإنتاج لأي فترة زمنٌة تعتبر دوال التكالٌف دوال اشتمالٌة 

 معٌنة .

 تفرق النظرٌة الالتصادٌة إلً نوعٌن من التكالٌف باعتبار المدى الزمنً :

 التكالٌف فً المدى المصٌر ) المرٌب ( : 

كل مدخلات إنتاجها , علٌه فإن بعض المدخلات و هً التكالٌف التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة لا تسمح بتغٌٌر 

 ) تحدٌداً رأس المال و التنظٌم ( تكون ثابتة .

 التكالٌف فً المدى الطوٌل ) البعٌد ( : 

و هً التكالٌف التً تتحملها المنشؤة خلال فترة زمنٌة طوٌلة تسمح لها بتغٌٌر كل مدخلاتها لذلن فإن الأجل الطوٌل 

 ج متغٌرة .تكون كل المدخلات الإنتا

 التكالٌف الكلٌة فً الأجل المصٌر :

 من حٌث طبٌعة التكالٌف ٌمكن تمسٌمها فً الأجل المصٌر إلى لسمٌن :

 ( : Fixed Costs – FCالتكالٌف الثابتة )  

أو و هً تكالٌف عوامل الإنتاج الثابتة و المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة و تظل هذه لتكالٌف ثابتة فً حالة الإنتاج 

 تكالٌف المبانً و الآلات و ألساط التؤمٌن ... الخ . لهامثال عدمه , 

 تكالٌف الإنتاج فً المدى المرٌب :

 هً مجموع تكالٌف الفرص البدٌلة لعناصر الإنتاج المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة . التكالٌف الالتصادٌة للإنتاج

 حٌث أن تكلفة الفرصة البدٌلة لعنصر الإنتاج هً :

  أي مدفوعات مالٌة مباشرة كالأجور و تكالٌف المواد الخام و السلع الوسٌطة و تكالٌف صرٌحة على شكل

 الطالة .

  و هً تكالٌف غٌر مدفوعة , و تمثل تكلفة الفرصة البدٌلة لعناصر الإنتاج المملوكة تكالٌف ضمنٌة على شكل

 للمنشؤة .

 لذي استثمره فٌها بدلاً عن الاستعانة بالمروض المصرفٌة , و تكلفة الفرصة البدٌلة لرأسمال مالن المنشؤة , ا

 كذا الحال بالنسبة لمدرات و مهارات المنظم و ٌطلك علٌها الربح العادي .

 

 

 



 مثال :

  مجموع الإٌراد إذا افترضنا أن( TR )  التكالٌف الصرٌحة و  50000للمإسسة ٌساوي( TXC )  أي مدفوعات

المواد الخام و السلع الوسٌطة و الطالة و تكالٌف استخدام الآلات و المعدات  مالٌة مباشرة كالأجور و تكالٌف

 هو الفرق بٌن مجموع الإٌراد و مجموع التكالٌف :, و بالتالً ٌكون الربح المحاسبً 30000تساوي 

 
  التكالٌف الضمنٌة و عندما نؤخذ بالاعتبار مجموع( TIC ) 15000 ل تكلفة و هً تكالٌف غٌر مدفوعة , و تمث

الفرصة البدٌلة لعناصر الإنتاج المملوكة للمنشؤة , مثل راتب المالن للمنشؤة و الإٌجار الضمنً للمبنى الذي 

ٌتملكه , و بالتالً ٌكون الربح الالتصادي هو الفرق بٌن الربح المحاسبً و التكالٌف الضمنٌة أو الربح 

 العادي :

 
 تكالٌف الإنتاج فً المدى المرٌب :

 لٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + التكالٌف المتغٌرةالتكا 

 

  متوسط التكالٌف الكلٌة( ATC )  التكالٌف الكلٌة =( TC )  ÷ ًالإنتاج الكل( Q ) 

 

  التكلفة الحدٌة( MC )  التغٌر فً الإنتاج÷ = التغٌر فً التكالٌف الكلٌة 

 

 الناتج الحدي و التكالٌف الحدٌة فً المدى المرٌب :

 تحلٌل إضافً :

 

  باعتبار أن أجر العملw  محدد فً سوق العمل , نلاحظ من المعادلة أن التكالٌف الحدٌةMC  تتغٌر عكسٌاً مع

. فعندما ٌكون الإنتاج الحدي للعمل متزاٌداً , تؤخذ التكلفة الحدٌة فً  MQLالتغٌر فً الإنتاج الحدي للعامل 

التنالض . و حٌن ٌصل الإنتاج الحدي للعامل إلً نهاٌته المصوى , تكون التكلفة الحدٌة فً بلغت نهاٌتها 

ٌتضح من  الصغرى . و عندما ٌبدأ تنالص الإنتاجٌة الحدٌة للعمال , تبدأ التكلفة الحدٌة فً التزاٌد , كما

 الرسم البٌانً التالً :



 
الإنتاج . و عندما ٌصل التكلفة الحدٌة عند نهاٌتها الدنٌا , تكون  الإنتاج الحدي إلى نهاٌته العظمىعندما ٌصل 

 .التكلفة المتغٌرة عند نهاٌته الدنٌا , ٌكون متوسط المتوسط إلى نهاٌته العظمى 

 ٌرة فً المدى المرٌب :الإنتاج المتوسط و متوسط التكلفة المتغ

 على النحو التالً : AVCٌمكن التعبٌر عن متوسط التكلفة المتغٌرة 

 
 

  كذلن , مع زٌادة الإنتاج تزٌد التكالٌف الكلٌة بداٌة بمعدل ٌتنالص بتنالص التكلفة الحدٌة حتى تصل إلى

مع استمرار تزاٌد التكلفة الحدٌة  نهاٌتها الصغرى , ثم تستمر التكالٌف الكلٌة فً التزاٌد و لكن بمعدل متزاٌد

 كما ٌتبٌن من الرسم البٌانً الآتً :, 

 

 
 



تزٌد التكالٌف الكلٌة بمعدل متنالص عندما تكون التكلفة الحدٌة متنالصة , ثم تؤخذ التكالٌف الكلٌة فً التزاٌد 

, و بنسبة أكبر عندما تبدأ التكلفة  Q1بمعدل متزاٌد عندما تبدأ التكلفة الحدٌة فً التزاٌد أي بعد النمطة 

 . Q2المتوسطة فً التزاٌد أي بعد النمطة 

 

 العلالة بٌن منحنٌات التكلفة المتوسطة و التكلفة الحدٌة :

  تتكون التكالٌف الكلٌة من التكالٌف الثابتة و التكالٌف المتغٌرة , و نلاحظ أن المسافة العمودٌة بٌن منحنى

التكالٌف المتغٌرة فً الشكل السابك تمٌس التكالٌف الثابتة . كما أن الجدول التالً ٌمنح التكالٌف الكلٌة و 

 مثالاً للعلالة بٌن الإنتاج و التكالٌف فً المدى المرٌب .

  و بمسمة طرفً معادلة التكالٌف الكلٌة على الإنتاج الكلً , نحصل على معادلة متوسط التكالٌف الكلٌةATC 

 على النحو التالً :

 
 

  و ٌوضح الرسم البٌانً التالً منحنٌات التكلفة المتوسطة , و التكلفة الحدٌة فً المدى المرٌب عندما تكون

 بعض عناصر الإنتاج ثابتة و بالتالً بعض التكالٌف ثابتة .

 

 
 

 
 



 
 

 , و الذي ٌتنالص بزٌادة الإنتاج . AFCتمٌس  AVCو  ATCالمسافة العمودٌة بٌن 

 عند نمطة النهاٌة الصغرى لكل منهما . AVCو  ATCكل من  MCحنى و ٌمطع من

 عند أدنى مستوى لهما . ATCو  AVCمع  MCو تتماطع التكلفة الحدٌة 

 

 
 

و مع تزاٌد الإنتاج فً المرحلة الأولى , تإدي زٌادة الإنتاج المتوسط إلى تنالص متوسط التكلفة الثابتة ) 

كذلن عندما ٌبدأ الإنتاج الحدي فً الانخفاض , تبعاً لمانون التنالصٌة , فإن انظر الرسم البٌانً أعلاه ( . 

التكلفة الحدٌة تبدأ فً التزاٌد , مما ٌإدي بعد فترة إلى زٌادة متوسط التكلفة المتغٌرة و الكلٌة . ٌبدأ متوسط 

 جدول أعلاه ( .التكلفة المتغٌرة فً التزاٌد فمط عندما تصبح التكلفة الحدٌة أعلى منها ) انظر ال

 

 انتمال منحنٌات التكالٌف :

انتمالٌة أي ٌنتمل  . و حركة Qعندما ٌتغٌر حجم الإنتاج  حركة ذاتٌة أي ضمن المنحنىلمنحنى التكالٌف 

 عندما تتغٌر التكالٌف بسبب التغٌرات فً تمنٌة الإنتاج , أو فً أسعار عناصر الإنتاج , أو فٌهما معاً . بكاملة

 

 ًإذا استعانت المنشؤة بتمنٌة أكثر تمدما مع افتراض ثبات أسعار عناصر الإنتاج , فٌمكن للمنشؤة  : التمدم التمن

إلى  AVCأن تنمل منحنى الإنتاج الكلً إلى أعلى . و ٌإدي هذا إلى انتمال منحنى متوسط التكلفة المتغٌرة 

 . AVCأسفل أي أن التمدم التمنً ٌسهم فً خفض 

جدٌدة للإنتاج ٌنطوي على زٌادة التكلفة الثابتة , و ٌنمل خط متوسط التكلفة الثابتة لكن استخدام التمنٌات ال

إلى أعلى . لذلن تعتمد نتٌجة تؤثٌر التمدم التمنً على متوسط التكلفة الكلٌة على التؤثٌر الصافً لكل من 

 متوسط التكلفة الثابتة و متوسط التكلفة المتغٌرة .



 ج ٌغلب أثر الارتفاع فً التكلفة الثابتة على أثر الانخفاض فً التكلفة المتغٌرة , و فعند المستوٌات الدنٌا للإنتا

مرتفعة . بٌنما عند المستوٌات العلٌا للإنتاج ٌغلب أثر الانخفاض فً التكلفة المتغٌرة على أثر  ATCتكون 

 متدنٌة . ATCالارتفاع فً التكلفة الثابتة , و تكون 

 : تؤثر أسعار عناصر الإنتاج بشكل مباشر على تكالٌف الإنتاج , سواء كانت  تغٌر أسعار عناصر الإنتاج

 تكالٌف ثابتة أو متغٌرة .

و لا ٌتغٌر منحنى  ATCإلى أعلى و كذلن منحنى  AFCفمثلاً إذا ارتفعت أسعار الإٌجار و التؤمٌن , فٌنتمل خط 

AVC عار الطالة , فٌنتمل منحنى . بٌنما إذا ارتفعت أسعار العمال أو أسعار المواد الخام أو أسAVC  إلى أعلى

 . AFCولا ٌتغٌر خط  ATCو كذلن منحنى 

 تكالٌف الإنتاج فً المدى البعٌد :

تعتبر جمٌعها فً المدى البعٌد تستطٌع المنشؤة تغٌٌر جمٌع عناصر الإنتاج , لذلن فإن تكالٌف الإنتاج فً المدى البعٌد 

 و لا وجود للتكالٌف الثابتة . متغٌرة

ٌعرض الجدول التالً دالة الإنتاج فً المدى البعٌد , حٌث ٌضم مستوٌات الإنتاج الممابلة لكل مزٌج من عنصري  : مثال

 الإنتاج العمل و رأس المال .

, أن  MQKو على إنتاجٌة الرأسمال  MQLو نلاحظ فً الجدول التالً , الذي ٌحتوي على الإنتاجٌة الحدٌة العمل 

 ٌنطبك على عنصري الإنتاج أي العمل و رأس المال . لانون تنالصٌة

 

 منحنى متوسط التكالٌف فً المدى البعٌد :

ٌعرض الرسم البٌانً التالً منحنٌات متوسط التكالٌف الكلٌة فً المدى المرٌب لخمسة أحجام مختلفة من المنشآت 

زاد كلما زاد حجم المنشؤة كلما  المنشؤة كلما زاد حجم. و نفترض أنه  SAC5إلى  SAC1العاملة فً إحدى الصناعات 

, و الذي ٌصل عنده متوسط التكالٌف إلى أدنى مستوٌاته . و بالتالً ٌكون ترتٌب التكالٌف المتوسطة على  حجم الإنتاج

 إلى الأعلى هو كما ٌلً :المدى المرٌب من الأدنى 

SAC1      SAC2      SAC3      SAC4      SAC5                       

فً الأجل الطوٌل تستطٌع المنشؤة اختٌار أي حجم ترجحه للمشروع و ذلن لتغٌٌب التكالٌف المتوسطة الثابتة , و 

. و ٌعتبر الأجل الطوٌل كسلسلة من حالات الأجل المصٌر  LACستكون التكلفة المتوسطة على المدى الطوٌل هً 

 . SACة على المدى المصٌر بالكمٌة المتاحة للمنشؤة الإنتاجٌة و تتحدد التكلفة المتوسط



 

 

منحنٌات التكالٌف المتوسطة فً المى المرٌب لأحجام مختلفة من المنشآت , و ٌغلفها منحنى التكالٌف المتوسطة فً 

المدى البعٌد , و الذي ٌمثل أدنى تكلفة ممكنة للوحدة عند مستوٌات مختلفة للإنتاج نلاحظ أن متوسط التكلفة على 

 . Uالمدى الطوٌل تؤخذ شكل حرف 

 

 

 

 



 اسئلة مراجعة

 

 خطؤ و صواب : 

 
  ( ᵪ)   مثل أجور العاملٌن .  مباشرةت التكالٌف الضمنٌة هً مدفوعا .1

 الإجابة الصحٌة هً غٌر مباشرة

 ATCكل من منحنى متوسط التكلفة الكلٌة  MCٌمطع منحنى التكلفة الحدٌة  .2

 (    √)   عند نمطة النهاٌة الصغرى لكل منهما . AVCو منحنى متوسط التكلفة المتغٌرة 

 

 اختٌاري : 
 

  عند المستوٌات العلٌا للإنتاج ٌغلب أثر الانخفاض فً التكلفة المتغٌرة على أثر الارتفاع فً التكلفة

 . ATCالثابتة , و تكون متوسط التكلفة الكلٌة 

 متدنٌة .1

 مرتفعة .2

 سالبة .3

 لا تتؤثر .4

 


